# 张闻天结婚毛泽东来闹洞房

甘泉县下寺湾。第二天,召开政 治局会议。会议讨论了新的西北 革命军事委员会的组成问题,张 闻天提议由毛泽东担任军委主 席,并明确军委的权限,可以全 权决定军事指挥问题。会后,毛 泽东、周恩来、彭德怀率领中央 红军南下,于11月5日到达甘泉 县道佐铺红十五军团司令部,同 徐海东、程子华会合。毛泽东指 挥了11月下旬的直罗镇战役,彻 底粉碎敌人第三次"围剿

张闻天率领中共中央机关 北上,11月7日到达安定县瓦 窑堡。革命有了落脚点,张闻天 才又成了家。同他结为终身伴侣 的,是一起走过二万五千里征程 的刘英。他们早在莫斯科就已相 识,到瑞金后,由于有过去师生 一层关系,刘英同张闻天比较接 近,但也仅是一般同志关系。



长征路上,刘英常到中央队 三人团毛、洛、王处反映情况,张 闻天对她渐渐产生了爱慕之情。 战友们都觉得他俩是合适的-对,有意成其好事。1935年4月, 毛泽东提议、总政主任李富春经 办,将刘英调到中央队当秘书 长。刘英默默领受着张闻天的爱

和战友的情,但打定主意,一心 工作,同张闻天始终保持着应有 的距离。

张闻天尊重刘英的意志,到 了瓦窑堡,这才悄悄征求刘英的 意见:这下有了家,可以了吧?刘 英微笑点头。于是,他俩结成了 终身伴侣。没有举行任何仪式,

颖超、博古、罗迈,到他们的那孔 小石窑洞里来坐一坐,说几句祝 愿的话,就是庆贺。倒是毛泽东 从前方回到瓦窑堡后,就来到窑 洞闹了一闹,算是补了"闹新房" 的一课

毛泽东好说笑,又刚在直罗 镇打了大胜仗,情绪很高。他踏 进窑洞就嚷开了:"你们要请客! 结婚不请客,不承认!不算数!"

碰到开玩笑的场合,张闻天 口讷,不知对答,还是刘英伶俐、 泼辣:"拿什么请客呀?又没有 钱,又没有东西!"毛还是不放 松,笑着说:"那一 --不承认!"闹 了一阵,毛泽东又说:"我倒是真 心给你们贺喜来了,还写了一首 打油诗呢!"接着朗声念了起来。 这首诗,除了庆贺新婚以外,还 将张闻天的民主作风夸了一番。

据《张闻天传》

### 咸丰帝圣旨讲粗话

咸丰为皇子时,在南苑狩 猎时,从飞驰的马上掉下来, 受伤严重。虽经医治,却多少 留下残疾,行动不便。登基后, 咸丰下了一道奇怪的旨令:每 次退朝,皇帝后走。这样大家 也就看不到他的短处了。只是 有一次因为生气,忘了那道旨 令,比群臣先走,这一秘密才 被大家所知

咸丰其实挺可爱,率性而 为,活得很真实。他微服私访, 看到有卖凉粉的,一口气吃了 两碗。直夸凉粉味道好。为了 能天天吃到凉粉,干脆把卖凉 粉的带到官中,一连吃了一个 月的凉粉,直接吃腻。当然,最 有趣的一件事就是与大臣争 抢美女戏子,争风吃醋。

清朝皇帝大都喜欢住圆 明园,雍正、乾隆都是这样,因 为自由,在紫禁城里有太多的 制度礼数约束皇上。对外说是 避暑,但是很多皇上其实住到 11 月也还没走,怎么也算不上 避暑了。

这一日,圆明园招进一个 民间戏班子,舞台上一个扮 演尼姑的伶人让咸丰目不转 睛。下人忙告知咸丰,伶人叫 朱莲芳,15岁。戏演完了,咸 丰留下了朱莲芳,一连数天

正当咸丰沉浸在温柔乡 的时候,收到一份奏折。奏折 洋洋洒洒数千字让咸丰火冒 三丈,原来是让咸丰帝为大清 江山社稷着想,振兴朝纲,重 整山河,并拐弯抹角地引荐历 代贤君沉湎女色的教训。

上奏折的人是御史陆懋 宗,原来朱莲芳是他豢养的伶 人。咸丰以为当朝出了海瑞, 正要发作,太监告知了他缘 由。于是,咸丰拿起湖笔批了 一行小字:"如狗啃骨,被人夺 去,岂不恨哉!钦此。

咸丰并没有加罪陆懋宗 想到陆懋宗看到自己圣旨的 样子,暗自偷笑。陆懋宗看后 确实是苦笑到酸爽,不敢再 争。此事不了了之

据鱼羊秘史

### 隋朝秀才侯白骂人不带脏字

□张勇

《太平广记》中记载了"州 举秀才"侯白对越国公杨素讲 的一则笑话故事,大意是说:杨 素问侯白,现在有一个大坑,有几 百尺深,你如果跳进去的话,有什 么办法出来呢?侯白说,我不需 要别的东西,只要用一根针,在脑 袋上扎一个洞,把头脑中的水放 出来,放满一坑,就可以浮水上来 了。杨素就问他,头脑中哪里有 那么多的水呢?侯白就说,要是 头脑里没有那么多的水,那他为 什么肯跳进那么深的坑里去呢?

#### 打赌让知县学狗叫

初时,侯白还没有出名。他 居住的那个县,新上任一位知 县,侯白当即去拜见。拜见前, 侯白对一位熟人说:"我能让县 太爷学狗叫。"这位熟人说:"你 怎么能计知具学狗叫呢?要是 真的像你说的那样,我们请你 吃一顿。如果不像你说的那样, 你应当请我们喝一顿。"于是, 侯白进入县衙里参见知县,那 些熟人都在门外看着他。知县 问:"你何必再来拜见本知县 呢?"侯白说:"您刚到我县,乡 里有不适宜的事情,特意来讨 教您。知县大人没有来上任前, 县里盗贼特别多。希望知县大

人让各家各户都养狗,贼一来 狗就叫。这样,盗贼就会自己停 止偷盗的。"知县说:"果然如 此,我家也必须饲养一条能叫 的狗。怎么才能挑选到这样的 狗呢?"侯白回答说:"我家里刚 刚生下来一群小狗,他们的叫 声跟别的狗不一样。"知县问: "它们是怎样叫的?"侯白回答 说:"它们的叫声都是'怮怮'的 呀。"知县说:"你呀,完全不会 识别好狗的叫声。好狗的叫声 应当是'号号',作'怮怮'声的, 都不是善于叫的狗。"在外面察 看的熟人们听到这里,用手捂 着嘴笑起来。侯白知道自己赢 了,于是说:"知县大人如果要 寻找这样能叫的狗,我去给您 寻找去。"说着告辞走出县衙。

《隋书》曾为侯白立传,附 在《陆爽传》之后:"侯白,字君 素,好学,有捷才,性滑稽,尤辩 俊。举秀才,为儒林郎。通倪不 恃威仪,好为诽谐杂说,人多爱 狎之,所在之处,观者如市。

#### 譬喻骂陈朝使者

文帝经常听侯白讲笑话, 每次都是尽欢而散。侯白常常 是刚从皇宫出来,又被大臣杨 素召去,不得清闲。这天,他刚 出杨府又碰上杨素的儿子杨玄 感,硬要拉他讲笑话。无奈,侯

白只好现编一笑话说:有只老 虎饿了,就到野外觅食,见一刺 猬仰卧,以为是块好肉,正想伸 嘴去切,忽然被刺猬卷住了鼻 子,惊慌之余不停地奔跑,一直 跑到山里,因为太乏了,不觉昏 睡过去,刺猬这才放开老虎的鼻 子而去。老虎醒来后发现刺猬不 见了,非常高兴。它走到一棵橡 树下,低头见一橡实,毛刺刺的 像刺猬,乃侧着身子歪着头说, 早上遇见了令尊,现又碰上了 您。请让一让路放我回家吧!

陈朝遣使来访,隋朝不知其 人深浅,就秘密地派侯白前去摸 底。侯白穿着破旧衣衫,扮作仆 人前去迎候。使臣见其贫贱,心 里很轻视他,就侧卧着,一边放 屁一边与他说话。侯自忿然,又 不便发作。使臣躺着问侯白,你 们国家的马价钱贵贱?侯白 听,机会来了,随即报告说:马有 数等,贵贱不同。若是夹尾巴,烂 蹄子,没一点本事,只会侧卧放 屁,那就一钱不值。使者闻言大 惊,晓得他非等闲之辈,问其名 姓,知是侯白,方始惭谢

当然,侯白只是善于骂人 无形的一个代表,像庄子、东 方朔等善诙谐之人也各有高妙 之处。能骂出水平、骂出层次、 骂人不带脏字者,是非有急智 不可的。

## 一天用银-

一天,康熙与大臣陈廷敬 谈论天下大事。忽然问:"陈爱卿 每日午宴用些什么?"陈廷敬连 忙奏道:"臣每日派人到前门外 五牌楼东边买炸豆腐一碗,窝 头两个。"康熙又问:"用钱多 少?"陈答:"两个小钱。

康熙非常高兴,立即传旨: "即日起,朕每天午膳只用炸豆 腐一碗,窝头两个。"康熙连吃 三天炸豆腐、窝头,心想一定节 省了不少银两,遂传御膳房刘 总管算账。刘总管说:"这三天午 膳,每天用白银一千两,三天共 用白银三千两。

康熙吓了一跳,吃惊地问: "什么?为什么这么贵?陈廷敬 每次才用两个小钱, 朕为什么 却用千两白银?

刘总管不慌不忙地奏道: 万岁爷,您贵为天子,哪能到 宫外去买食物?给您做的炸豆 腐,油是在全国精选的芝麻油, 磨豆子的石磨是开了千座山,制 了千盘磨,选出其中的一台最好 的磨。给您蒸的窝头,是连夜由 全国各地精选的玉米,千粒当中 选出一粒,一共要选三遍,才磨

成面蒸成两个窝头。您想,连人 力带运输,连开山带制磨,算您 千两白银只少不多呀。

康熙听了刘总管的这一番 话,倒吸了一口凉气:"哎呀,我 吃窝头比平时的酒宴贵得多 "刘总管趁机奏道:"请皇上 恩准,还是恢复以前的规格 "康熙无可奈何地点了点 吧。 头。一代明君就这样被小小窝 头难住了。其实,刘总管这一套 是编出来的,他怕康熙常年吃 窝头,御膳房就没事干了,更不 可能有油水可捞。 据《新商报》

#### ● 拾贝

#### 肖楚女演讲崩断腰带

1926年,国民党中央宣传 干事萧楚女应邀到黄埔军 校演讲。由于当时没有扩音设 备,萧楚女边讲边喊,但是后 面的学员仍然听不清,萧楚女 运足了劲,把声音提到最高限 度,突然"嘣"的一声,他的裤 带崩断了,他忙用手按住了裤 腰。台下的人都聚精会神地听 他讲话,丝毫没有察觉到。萧 楚女就这样一手叉腰一手挥 臂,讲了整整90分钟。

#### 陈毅演讲"易激动

陈毅任上海市长时,有一 次对工商界人士演讲,讲台上 摆放着名贵的鲜花和精美的 茶具。陈毅一上台就说:"我这 人讲话容易激动,激动起来容 易手舞足蹈,讲桌上的这些东 西,要是被我碰坏,我这个供给 制的市长,实在赔偿不起,所以 我请求会议主持人,还是先把 这些东西'精兵简政'撤下去 吧。"会场上的人不由发出了 会心的笑声。

#### 王文韶不识西班牙

清代,日斯巴尼亚(西班 牙) 遣使来华, 要和清廷缔结 条约。国书送到军机处,却惹 得王文韶拍案大怒:"好你个 日本, 竟又欺负到大清头上 "外务部官员赶忙解释,说 "日斯巴尼亚"不是日本,而 是西班牙。但王文韶硬认定就 是日本,是巧立名目过来敲诈 的。竟还要向日本大使馆抗 议,幸亏被外务部官员拼命拦 下。几年后清廷垮台,袁世凯 就任总统,当昔日外务部官员 聊起这事,袁世凯连赞拦下王 文韶的官员。

#### 金开诚以药充饥

上世纪60年代初,金开诚 (1932-2008,北大教授,博士生导 师)在食不果腹的情况下还经 常去看戏。有一次去北京吉祥 戏院看戏,饥饿难耐,路过一家 药铺,他灵机一动,进去问:"哪 种药丸子个大?捡个大的来几 "卖药的说:"您得说有什么 病啊!"金答:"就是饿。先填饱 了再说。"

#### 萨科齐发愤当总统

法国前总统萨科齐出生 于法国巴黎的一个移民家庭, 从小就遭受别人的歧视和嘲 笑。10 岁那年的一天, 他骑着 自己心爱的山地车在郊外穿 梭。突然几个小孩拦住他,一 把夺过他的山地车,猛地摔在 地上,还指着他的鼻子说:"你 这个外来的小崽子,不配骑山 地车!"晚上, 萨科齐在日记本 上写道:"我不是想成为总统, 而是我必须成为总统

#### 马克·吐温"道歉"

马克·叶温因为不满美国 国会议员通过某项法案,于是 在报纸上发表一则通告:一半 国会议员是混蛋。报纸一出,他 就接到无数个抗议电话。马 克·吐温无奈,只好重新登了一 则通告:对不起,我错了,有一 国会议员不是混蛋

据《文史博览》